

Las Provincias de Levante



Año XI.—Núm. 3034

Murcia 15 Mayo de 1896

Tres ediciones diarias



LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, calle de Olózaga, n.º 1

(PASEO DE RECOLETOS)

(GARANTIAS) Capital social efectivo. . . pesetas 12 000.000
Primas y reservas . . . » 43.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus perfiles asegura la confianza que inspira a público habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 una suma de pesetas 59.691.43.

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 34.

Edición de la noche.—15 Mayo

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Actualidades

El día de la Ascension se celebró ayer en esta religiosa ciudad, con la solemnidad de todos los años.

En la Catedral pronunció un magnífico sermón sobre el evangelio del día, el virtuoso sacerdote y notable orador sagrado, Dr. D. José Tomás Pérez, cura propio del Esparragal.

El joven orador, hizo gala de su talento y brillante imaginación, improvisando elocuentes periodos, que admiraron a la distinguida concurrencia de fieles que le escuchaba.

Reciba tan modesto como ilustrado sacerdote nuestra felicitación, por su notable sermón.

En la cuestion con los Estados Unidos, por el asunto de la «Competidor», se van ya calmando mucho los ánimos, por comprender que el gobierno no hubiera accedido a la revision del proceso, sin que algun convenio entre España y los Estados Unidos, estableciese los derechos que invocan los yankees.

En lo que mas se fija ahora la opinion es en la persecucion hace tiempo emprendida contra Maceo en Pinar del Rio.

Se cree generalmente, que venciendo a Maceo está vencida la insurreccion, por ser este el cabecilla mas activo, mas cruel y mas intransigente, de los que pelean, defendiendo la bandera de la estrella solitaria.

Fué el de ayer gran día de diversiones.

Toros, paseos, teatro y algunas otras distracciones agradables.

Como hizo un buen día de calor, los horchateros hicieron buen negocio.

El paseo de la Glorieta se vió concurridísimo ayer tarde, ejecutando la banda de música de la Casa Misericordia un escogido programa.

La plaza de toros y el Teatro Romea se vieron animados, pero de esto ya tratamos en otras secciones de este mismo periódico.

El tiempo parece un niño revoltoso y mal educado.

Ayer casi nos creíamos en Agosto y hoy ha amanecido un día propio del mes de Febrero.

Esto produce bastantes enfermedades,

des, aunque no graves afortunadamente.

Con razon dice el refran: «hasta cuarenta de Mayo no te quites el sayo».

El alcalde de Nueva Paz

Por referirse a un hijo de Lorca, copiamos a continuacion el siguiente suelto de un periódico de la Habana:

«En cartas que recibimos de Nueva Paz nos hacen grandes elogios del alcalde en comision de aquel pueblo, D. Manuel Ros, capitán de la guardia civil, que desde que tomó posesion del cargo viene demostrando actividad é inteligencia, ya en la fortificacion del pueblo, que dirige personalmente, ya en la distribucion de las fuerzas en los puntos más estratégicos, para evitar una sorpresa, ora en la adquisicion de buenas confiancias que ponen después en la pista del enemigo al jefe de la columna que opera por aquella zona.

«Si antes—nos dicen—viviamos en continua alarma, hoy vivimos en completa tranquilidad, por el interés que vemos se toma el Sr. Ros y las muchas y excelentes disposiciones que el vecindario viene presenciando y que ha hecho que nuestro Alcalde en comision, se gane la confianza y las simpatias de todos».

A LAS FAMILIAS de los soldados de Cuba

(Contestaciones)

Nuestra acreditada agencia, nos contesta a la 21.ª relacion que le hemos remitido, preguntando por varios soldados murcianos.

Manuel Montoya Garcia, Murcia; soldado del regimiento infanteria de Baleares, núm. 41, primer batallon, 4.ª compañía.

Embarcó en Cádiz el 31 de Agosto de 1895; estaba en San Luis, pero no ha escrito desde que embarcó.

No es baja; está de operaciones en Santiago de Cuba.

Pedro Riquelme Garcia, Jumilla (Murcia); soldado del regimiento infanteria de Leon, núm. 38, 2.ª batallon, 1.ª compañía.

Embarcó en Cadiz en Octubre de 1895; no hay mas noticias, pues no ha escrito.

No ha causado baja; de operaciones en Santiago de Cuba.

José Riquelme Garcia, Jumilla (Murcia); sargento del regimiento infanteria de la Princesa, núm. 4, 2.ª batallon, 3.ª compañía.

Embarcó en Alicante el 13 de Febrero de 1896; desde que embarcó no hay noticias suyas.

No ha causado baja.

Gaspar Elias Abad, Murcia; soldado del regimiento de Caballeria Hernán Cortés, núm. 29.

Embarcó en Cádiz el 10 de Febrero de 1891; escribió desde Holguín el 28 Septiembre del 94, y no se ha vuelto a saber de él.

No ha causado baja; de operaciones en Santiago de Cuba.

Celedonio Ayala Atenza, Ulea (Murcia); soldado del regimiento infanteria de la Habana, número 66, primer batallon, primera compañía.

Embarcó en Cádiz el 15 de Marzo de 1895; desde que embarcó no ha escrito.

No ha causado baja.

Rafael Azorín Muñoz, Yecla (Murcia); soldado del regimiento infanteria de la Lealtad, número 30.

Embarcó el 18 de Febrero de 1896; no hay mas datos, pues no ha escrito el interesado.

No ha causado baja.

Adolfo Galvez, San Pedro del Pinatar (Murcia); soldado del regimiento infanteria de Sevilla, número 33.

Embarcó en Cartagena el 21 de Noviembre de 1895; la última carta está fechada en el Morro, el 27 de Febrero de 1896.

No ha causado baja; continua en el mismo punto.

Juan Moya Picazo, San Javier (Murcia); soldado del regimiento infanteria de España, núm. 46, primer batallon, cuarta compañía.

La última carta de este individuo es del 6 de Febrero de 1896.

No es baja; está de operaciones en Banao.

Vicente Lopez Ponce, Murcia; artilleria de montaña, 6.ª bateria, 2.ª seccion.

Embarcó en Cádiz el 3 de Noviembre de 1895; desde que embarcó no ha escrito.

No ha causado baja; está en la Habana.

Santos Garcia Marcos, Murcia; regimiento ingenieros, batallon mixto, 1.ª compañía de zapadores.

Estaba en Bayamo y hace tres meses no se sabe de él.

No ha causado baja; continua en Bayamo.

Francisco Gonzalez Azorin, Yecla (Murcia); soldado del batallon provisional, núm. 2, cuarta compañía, destacamento de Punta Diamante.

Este individuo estaba en Puerto Principe y la última carta se recibió en 11 de Agosto de 1895.

† Falleció del vomito el 28 de Agosto de 1895, en Puerto Principe.

Antonio Fernandez Segovia, Lorca (Murcia); soldado del regimiento infanteria de Cuba, núm. 65, primer batallon, 1.ª compañía.

Embarcó el 18 de Junio de 1895; las últimas noticias son del 24 de Noviembre de 1895, desde la Habana.

No ha causado baja; de operaciones en Santiago de Cuba.

Antonio Aragón de la Cruz, Lorca (Murcia); regimiento infanteria de Cuba, núm. 65, seccion de música; estaba en Santiago de Cuba y marchó allá como voluntario; desde que marchó no ha escrito.

No es baja; está de operaciones en Santiago de Cuba.

Antonio Martinez Martinez, Alcantarilla (Murcia); soldado del regimiento infanteria de Baleares, núm. 41, batallon expedicionario, 7.ª compañía.

Embarcó en Cadiz el 29 de Junio de 1895; la última carta desde la Habana el 27 de Marzo de 1896.

No ha causado baja; está en la Habana.

Los antecedentes citados alcanzan hasta el día 13 del actual.

Las preguntas que se nos han hecho hace muy pocos días, las contestaremos en breve.

FORTUNA

Es asunto que embarga la atencion de las gentes en esta localidad, el angustioso estado de penuria porque atraviesa la clase proletaria de toda esta comarca. El pobre y sufrido trabajador de los campos, busca inutilmente en los reguerales de ésta la penosa, pero necesaria ocupacion que le proporcione el propio sustento y el de los suyos. El propietario y el agricultor que viven tambien de los frutos de la tierra se sienten sobrecogidos y amenazados ante los serios temores de un porvenir incierto. Y el malestar cunde y se desarrolla en progresion

creciente, y trascendiendo de unas capas sociales a otras, fluye y refluye como marea social, engendradora posible de sordas agitaciones y peligrosos trastornos. Sin embargo, y afortunadamente para bien de todos, ofrece un contraste hermoso en este pueblo el hecho de que, a pesar de atravesar por crisis tan angustiosa su numerosa clase bracera y de hallarse tan necesitada de recursos por la carencia casi absoluta de trabajo, no se registra ni la más leve fechoria, reveladora de una miseria desesperada y rayana con la delincuencia.

Esto es en verdad muy honroso para un pueblo, pero por lo mismo no sería justo ni razonable negarle el derecho de que se le atienda, concediéndole cuantos remedios reclaman sus necesidades más apremiantes.

Así lo han comprendido con muy buen sentido nuestras autoridades locales, las cuales, haciéndose intérpretes del sentimiento público y en aras del bien general, vienen realizando cuantas gestiones le son compatibles y les surge su buen deseo para que dentro del más breve plazo, puedan tener donde ganar su pan la clase jornalera, devolviendo así la calma al hogar de tantos desdichado y la tranquilidad a todos los espíritus.

Entre esas gestiones figura la reunion celebrada el jueves de la pasada semana en la casa llamada del Poste, por una comision de este Ayuntamiento y otra análoga del Pinoso, quedando acordado en dicha reunion procurar por todos los medios posibles el que se saque a subasta la construccion del tercero y cuarto trozo de la carretera de Archena al Pinoso, a fin de que a la vez que se realiza una obra de utilidad general, encuentre en ella trabajo la clase jornalera de la comarca.

Y el domingo último, previa invitacion del Sr. Alcalde, se reunieron en esta casa Ayuntamiento los propietarios de los terrenos por donde está dirigido el trazado del segundo trozo (ha tiempo subastado) de la referida carretera, comprometiéndose todos los allí convocados, con excepcion de un solo individuo, a dar permiso para que inmediatamente se puedan dar comienzo a los trabajos de dicho segundo trozo y a abonar el precio del terreno del indicado propietario.

Al propio tiempo se nombró una comision compuesta de personas influyentes, pertenecientes a todos los partidos, redactándose una razonada exposicion suscrita por todo este vecindario y rigida al Ministro de Fomento en súplica de que a la mayor brevedad se subaste el tercero y cuarto trozo de la citada carretera.

En vista de tan buenas disposiciones, por parte de las autoridades y de cuantas personas de valia las han secundado, las varias manifestaciones que en el transcurso de pocos dias han llevado a cabo en esta villa gran número de braceros, han sido perfectamente pacíficas y únicamente han suscitado el interés de una viva espectacion.

Urge sin embargo atajar el mal en sus comienzos, y a este fin tienden los esfuerzos de estas autoridades, aunados con los de respetables personalidades, simplificando los términos y facilitando la resolucion de un problema que podemos muy bien llamar del hambre. Que el éxito corone esos loables esfuerzos es lo menos que podemos desear.

Corresponsal.

14 de Mayo del 96

La corrida de ayer

La presidió con acierto D. Juan Piqueras y asistió una numerosa concurrencia, que no bajaría de 9000 personas de ambos sexos, contribuyendo a tan buena entrada lo apacible de la tarde y el grato recuerdo de la corrida anterior.

El ganado resultó en general bastante bueno, sobresaliendo el bicho corrido en tercer lugar.

Aransaez estuvo bien en la brega;

hiriendo no vale: se echa siempre fuera, y de ahí que no le resulte nunca una buena estocada. A su primero le pinchó cuatro veces, teniendo la suerte de descordarlo. A su segundo, que era noble como un borrego, lo aburrió a pinchazos, acabó con la paciencia del público y consiguió que se lo echaran al corral, despues de trascurrido el tiempo reglamentario.

Pica-limas: por lo que vimos ayer en este chico, no podemos decir sino que ha equivocado el oficio y que los toros en vez de ayudarle a buscarse la vida le ayudarán a perderla.

A su primero le pinchó dos veces, é intentó dos veces el descabello y al pasar de muleta sufrió infinidad de coladas y achuchones que nos tuvieron con el alma en un hilo durante los quince minutos que duró su faena. A su segundo lo despachó de una baja a la media vuelta, que ahondada en el callejón donde se refugió el bicho, hizo el efecto apetecido.

De los picadores se distinguió Dientes.

Pareando, el Albañil, Bonifa y Romerito. Bregando, Bonifa y Romerito. Murieron seis caballos.

PAQUIRO

AGUILAS

Como anunciamos, el domingo a las cinco de la tarde un repique general de campanas nos avisó que había llegado la hora de que nuestra Patrona la Santísima Virgen de los Dolores, saliera procesionalmente en rogativa hacia el cementerio nuevo. En cuyo acto el clero, el ayuntamiento y demás autoridades así como numerosísimo público compuesto de todas las clases sociales acompañaron con gran devocion y recogimiento.

En el cementerio tuvimos el gusto de oír a nuestro cura ecónomo, pronunciar un sentido y elocuente discurso referente al acto.

A continuacion nuestro amigo y concejal de este Ayuntamiento, don Juan Antonio Sanchez-Fortún Grés, tomó la palabra y con la elocuencia, elegancia y altas figuras retóricas que acostumbra, nos encomió los títulos que nuestra Santa Patrona tiene para merecer el acendrado amor que todos los hijos de este pueblo la profesamos: estendiéndose a la vez en explicarnos el objeto que estaba llamado a llenar el sitio en que nos encontrábamos.

El regreso se verificó con el recogimiento que la ida, recorriendo varias calles de la poblacion sin omitir el paseo de Poniente, cumpliendo con esto los deseos religiosos de esta clase pescadora que tanta fé tienen en nuestra Santa Patrona a la que despedimos el pueblo en masa a las puertas del templo, a las ocho de la noche con la gran satisfacion de observar los grandes sentimientos religiosos de este vecindario y sin que tuviera lugar la mas mínima nota disonante durante todo el acto.

Quedamos sorprendidos al ver la grandeza, acertada distribucion y el breve tiempo en que se ha realizado la construccion de este cementerio que cuenta con todas las dependencias necesarias al objeto faltándole solo por terminar la Capilla, que nuestro señor Alcalde se propone sea seguidamente. Tambien a la espalda de dicho cementerio católico se ha construido uno civil.

Aprovechamos esta oportunidad para manifestarle a nuestro digno cura ecónomo en nombre de todos nuestros convecinos, el interés que se ha tomado en atender nuestros ruegos para la práctica de estas rogativas, durante las cuales se han llenado en parte la realizacion de nuestras súplicas, pues que el agua benéfica ha venido a regar parte de nuestros campos.

Corresponsal.

Teatro Romea.

La ópera del inolvidable maestro Arrieta «Marina», puesta en escena